



优化环境,淮北厚植高质量发展沃土



淮北城市风貌



暮春时节,行走在淮北大地,采煤沉陷区景色秀丽、项目建设快马加鞭、小康住宅整齐排列……处处是一幅生态美、产业兴、百姓富的美好画卷。

近年来,淮北市坚持新发展理念,深化供给侧结构性改革,统筹做好各项工作,更高质量转型发展迈出坚实步伐。高质量发展得益于高质量的营商环境,该市积极打造高质量园区招商亲商平台,不断优化营商环境,降低企业运营成本,激发市场主体活力,呈现出产业转型升级、后劲持续增强、面貌日新月异的发展态势,为全市经济社会实现高质量发展注入了强劲动力。

■ 记者 于彩丽 禹志强 文/图

设立基层监测点 持续改作风优环境

“基层监测点作为‘改进作风、廉洁护航’专项行动‘瞭望哨’‘侦察点’,可及时发现各地作风问题的突出表现,有助于靶向施策纠治群众急难愁盼,以及影响和制约营商环境、项目建设、干部作风等方面存在的问题。”采访中,淮北市纪委监委党风政风监督室有关负责人向记者介绍说。

为扎实推动淮北市纪检监察系统“改进作风、廉洁护航”专项行动深入开展,该市委监委印发工作方案,在全市范围内优选设立基层监测点,自下而上查找问题、自上而下抓整治,确保专项行动取得实效。

为增加监测针对性,淮北市在全市不同地区、领域、层级选取设立60个基层监测点,其中县区设立50个、淮北高新区设立10个,明确民营企业不少于12家。基层监测点主要围绕贯彻落实党中央和省市委重大决策部署、扎实为群众办实事、解决企业难题、优化营商环境等6个方面,及时梳理汇总全市各级党政机关和部门单位存在的“四风”等问题,向市纪委监委反馈,着力把表现在基层、根子在上级的找出来、解决好。

为保障基层监测点正常履行职责、发挥作用,淮北市纪委监委完善沟通机制,每个基层监测点选定1名联络员,直接与市纪委监委联系对接、报送情况。细化工作流程,明确基层监测点反映问题的交办、督办时间要求,健全台账、限期办结、按期销号,办理结果直接向监



濉溪县经开区美信铝业公司生产线

测点反馈。突出“室组地”协作联动,市纪委监委监督检查室、淮北高新区纪工委、县(区)纪委监委每月以“四不两直”方式进行暗访,面对面听取基层干部群众对“改进作风、廉洁护航”专项行动工作的意见建议,对监测点落实中央八项规定精神、整治享乐主义奢靡之风问题情况进行监督检查。实行动态调整,根据工作开展情况,对工作突出的基层监测点和联络员,向有关单位建议给予相应激励,对不真实、不及时报送问题以及发生“四风”方面严重违纪违法案件的监测点,取消监测点资格,予以通报。

“我们将定期对基层监测点反馈问题开展分析研判,深入查找存在的问题和不足,有针对性地提出加强和改进作风建设的具体措施,固化经验措施、形成制度机制,推动专项行动走深走实、常态长效。”淮北市纪委监委相关负责人表示。

优化营商环境 激发市场主体活力

位于濉溪经济开发区的安徽金鸿盛电气有限公司成立于2013年,是一家集研发、生产、销售、服务于一体的室内家用空调、移动式空调和除湿机专业制造商,当年投产便实现了4万台的销售量。近年来,依托自身坚持“自主创新”的发展理念和濉溪经济开发区的帮助,该公司每年的销售量都翻倍提升。

在公司组装车间,记者看到工人们正在对流水线上的空调外机加装零部件,车间里一片繁忙景象。公司副总经理阳芳告诉记者,该企业生产的产品淡季销售特点十分明显,旺季主要集中在3月份到7月份。今年旺季来临时,客户的订单大幅增加,导致企业流动资金严重短缺。正当企业负责人在为有市场却没有生产资金而发愁时,濉溪经济开发区工作人员恰巧在走访企业,当得知这一情况后,便积极协调银行和企业商定解决方案,及时帮助企业解决了燃眉之急。

与此同时,园区加快“腾笼换鸟”,建立清退预警机制,鼓励和支持企业利用现有土地和厂房开展“二次招商”,并给予相应政策支持,确保闲置资源进一步盘活释放,推动可持续发展。淮北菲恩制造有限公司去年成立,其总公司在广东江门市,主要生产汽摩配产品,多年来与濉溪经济开发区的部分企业都有密切的合作往来,曾经也想过来淮发展,但是由于建设厂房需要大量资金,一直没有实际行动。去年园区清理了一批老旧淘汰企业,便利用现有厂房远赴江门市向该公司宣传推介开发园区,最终促成了该公司来淮北发展的计划。

开发园区是招商引资主阵地,其承载力的强弱直接决定着招商引资成败。淮北市多措并举深化改革,不断完善开发园区体制机制,力争把开发园区打造成为高质量招商平台。增强园区承载能力,完善园区基础设施和生活性配套设施,健全产业配套体系,提升综合服务能力,促进各类生产要素优先向各级开发园区集聚。

深耕“五群十链” 汇聚转型发展新动能



淮北烈山青龙山货运站海铁联运

近日,位于相山经济开发区的安徽诺讯智能科技有限公司车间内,随着一台机械“手臂”精准地操作着高端数控设备,一件件智能手机“中壳”下线。作为一家电子器件研发制造企业,诺讯智能2021年4月落户相山经济开发区,得益于当地的高效服务,一期项目仅用7

个月就实现投产。诺讯智能项目的推进,是淮北市“五群十链”产业快速发展的一个缩影。

记者了解到,淮北市谋划布局“五群十链”产业体系,由17位市级领导领衔领办,负责组织推动群链“双招双引”“多链融合”发展工作,协调解决重点难点问题,带头招商引资。群链长多次开展“五群十链”产业发展情况调研,通过走访企业、座谈讨论等方式,摸清产业发展现状,找准产业“堵点”、“断点”、短板、弱项,谋细谋实布链聚群的关键靶向。

淮北市还成立“五群十链”推进服务工作专班,建立调度推进、运行监测等工作机制,提出“十个一”推进任务清单,组织编制“五群十链”15个专项提升工作方案,细化升级施工路径图,促进按图布链施工,精准建链、补链、延链、强链。

据统计,2021年,淮北市“五群”“十链”产业产值分别占全市规上工业比重的63%和53.9%,同比分别增长3.7%和7.9%,拉动全市规上工业产值增速2.4个百分点和4.2个百分点。其中,绿色食品和医药健康、新材料和精细化工、高端装备制造3个主导产业累计增加值增长14.5%。